Организация внеурочной деятельности учащихся при обучении немецкому языку
(из опыта работы учителя немецкого языка высшей квалификационной категории МАОУ СОШ № 51 города Тюмени Хмелёвой О.В.)
   Внеурочная деятельность школьников – это совокупность всех видов деятельности школьников, в которой в соответствии с основной образовательной программой образовательного учреждения решаются задачи воспитания и социализации, развития интересов, формирования универсальных учебных действий.

   Внеурочная деятельность - неотъемлемая часть образовательного процесса в школе, позволяющая реализовать требования федерального государственного образовательного стандарта в полной мере. Особенностями данного компонента образовательного процесса являются предоставление обучающимся возможности широкого спектра занятий, направленных на их развитие; а так же самостоятельность образовательного учреждения в процессе наполнения внеурочной деятельности конкретным содержанием.

   Внеурочная деятельность, как и деятельность обучающихся в рамках уроков, направлена на достижение результатов освоения основной образовательной программы. Но в первую очередь – это достижение личностных и метапредметных результатов. 

   Внеурочная деятельность должна быть интересна учащимся, только тогда она может принести ощутимые положительные плоды. И потому важнейшая задача педагогов - сделать внеурочную деятельность полезной и привлекательной для каждого ученика.

      На протяжении 10 лет в нашей школе существует кружок для обучающихся 2 – 11 классов «Друзья немецкого языка» (руководитель Хмелёва Ольга Викторовна). В рамках работы данного кружка проводится подготовка учащихся к различным конкурсам по немецкому языку, олимпиадам, конференциям и т.п. Работа кружка строится с учётом индивидуальных особенностей и потребностей школьников.

Дифференцированное обучение позволяет каждому ученику работать в своем темпе, даёт возможность справиться с заданием, способствует повышению интереса к учебной деятельности, формирует положительные мотивы учения. Использование электронных средств обучения позволяет значительно усилить мотивацию учения, индивидуализировать и дифференцировать занятия. Например, интерактивные задания, составленные в программе HotPotatoes, на сайте www.learningsapps.com позволяют учащимся самостоятельно проверить свои знания.
Участники кружка «Друзья немецкого языка» готовятся и участвуют в конкурсах и проектах различного уровня.
Участие  учеников нашей школы в международных проектах:

· в ноябре 2012 – январе 2013 года учащиеся 11 класса МАОУ СОШ № 51 г. Тюмени приняли участие в международной игре «Одиссея» (на немецком языке), организованной Гёте-Институтом;
· проект Гёте-Института «ЛеВиС»: Lesen, Wissen, Spass.  (ученики 3 – 7 классов).
Совместная подготовка и участие в конкурсах:

· обучающиеся 9 класса нашей школы в  2011 – 2012 учебном году приняли участие во Всероссийском конкурсе «Наша страна – наше наследие!» (создание интерактивной карты легендарных и необычных мест России), проводимом издательством «Просвещение». Ребята написали рассказ о своей малой Родине на немецком языке и подготовили видеосюжет о родном крае. Данная форма работы способствует повышению уровня мотивации при изучении немецкого языка;

· Всероссийский конкурс «Друзья немецкого языка» (Кротов А. – победитель в номинации «Grimms Märchenstraße»);

· Всероссийский конкурс на иностранном языке «С праздником!» (Изд-во «Просвещение»);

· Всероссийский конкурс «Моё любимое немецкое изобретение» (в рамках Года Германии в России);
· ежегодное участие в открытом городском конкурсе «Макрофон» на немецком языке;

· городская викторина «Знаешь ли ты Германию»;

· конкурс переводов;

· городская викторина по немецкому языку, посвящённая 200-летию выхода сборника сказок братьев Гримм;
· фотоконкурс «Моя Германия в объективе».
 Погружению в атмосферу страны изучаемого языка способствует проведение традиционных немецких праздников:
· Праздник урожая;

· Рождество;

· Пасха.

Инсценирование сказок – любимое занятие самых юных друзей немецкого языка:

· «Бременские музыканты»;

· «Белоснежка»;

· «Госпожа Метелица».
Проектная  и исследовательская  деятельность школьников занимает ключевую позицию в организации внеурочной деятельности по немецкому языку:

· тематические проекты на уроках и во внеурочное время;

· школьный конкурс проектов (Старый немецкий город).

Исследовательская работа:
Традиционно ученики нашей школы представляют свои исследовательские проекты на школьной конференции, участвуют в городской научно-практической конференции на секции «Иностранные языки», принимают участие в областном научном форуме «Шаг в будущее».
· школьная научно-практическая конференция;

· городская научно-практическая конференция «Шаг в будущее» (2008 г., 2009 г.,    2010 г.,  2013 г., 2014 г., 2015 г.);

· областной научный форум «Шаг в будущее» (2008 г., 2010 г., 2013 г., 2015 г.).
 Создание искусственной иноязычной среды в процессе обучения иностранным языкам - один из важных проблемных вопросов современной методической науки. Для учащихся младших классов целесообразно применять игровые технологии (разгадывать загадки, ребусы, ставить сценки, проводить грамматические игры, играть в лото, лексическое домино и т.д.). Старшеклассники активно обсуждают актуальные темы в форме ток-шоу.
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